

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á  
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XX, NÚM. 3,613 DE LA NOCHE.

MADRID, JUEVES 3 DE OCTUBRE DE 1867

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

LA CASA DE LOS SEÑORES CUMBERLAND,  
Mañoz y Moxia, participa al público haber re-  
cibido un surtido de novedades para la próxima  
estacion, véase el anuncio inserto en lugar cor-  
respondiente.—3

## PRIMERA EDICION.

S. M. la reina se ha servido señalar la  
hora de las tres de la tarde del día de  
mañana para el besamanos general que  
ha de verificarse con el plausible motivo  
de los días del rey su augusto esposo.

Los señores grandes y títulos del reino  
que tuviesen que hacer alguna reclama-  
cion para ser incluidos en la *Guía de fo-  
rasteros* del año próximo de 1868, podrán  
presentarla por escrito en la cancillería  
de gracia y justicia hasta el día 31 del  
presente mes; en inteligencia de que las  
personas incluidas en el catálogo de di-  
cha *Guía* son las que únicamente están  
autorizadas para usar de sus respecti-  
vas dignidades y títulos, conforme al  
real decreto de 28 de diciembre de 1846  
e instrucion de 14 de febrero siguiente.  
Asimismo las familias ó sucesores de los  
que hubiesen fallecido se servirá avisa-  
rlos a la propia cancillería para los  
efectos oportunos.

Se hallan vacantes las secretarías de  
los ayuntamientos de Amer (Gerona) con  
2740 rs., Rivas de Sil (Lugo) con  
4500 y Puertomarín (Lugo) con 4300.

## SEGUNDA EDICION.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris, 1.º (por la tarde).  
Prim, expulsado de Bruselas ha ido  
á Inglaterra.

Berlin, 30.  
La «Gaceta de la Cruz» publica un  
artículo muy violento contra la prensa  
francesa.

Paris, 2.  
El caballero Nigra, ministro italia-  
no en Paris, ha ido á Biarritz.

El «Etendard» desmiente formal-  
mente los rumores que circularon so-  
bre cambios ministeriales.

El «Diario de Roma» del 1.º de oc-  
tubre anuncia que algunas partidas  
de garibaldinos habian pasado la  
frontera pontificia, en la provincia  
de Viterbo, y que han sido batidas  
por las tropas pontificias.

Nueva York, 21 de setiembre.  
Un buque español, llevando á bor-  
do 700 soldados, ha llegado á Puerto  
Rico.

Habana, 16.  
Un esclavo mulato ha asesinado á  
la hermana política del administra-  
dor general de correos, y en seguida  
asaltó brutalmente é hirió al mismo  
administrador, despues de lo cual  
emprendió la fuga, pero fué arresta-

do. El criminal confesó su delito, alegan-  
do como excusa que su hermano,  
de diez años de edad, iba á ser ven-  
dido á otro amo.

Nos escriben de Segovia:

1.º de octubre.  
Una comision compuesta de cuatro je-  
fes de artillería ha reconocido ayer las  
immediaciones de esta capital para desig-  
narel mejor campo de tiro para las es-  
cuelas prácticas de los alumnos del arma  
y ha visto con satisfaccion que desde el  
cerro llamado de la Horca hasta el lla-  
mado de Matabueyes por entre los case-  
rios de Aldea nueva y Santillana hay  
una linea inmejorable de tiro de una es-  
tension de mas de cinco kilómetros con  
la circunstancia de estar inmediata á la  
antigua maestraza de artillería y car-  
retera de Madrid y de ser en toda su es-  
tension propiedad de la ciudad y tierra  
de Segovia, que la cederán gustosos pa-  
ra el indicado objeto.

El arzobispo de Granada tiene proyec-  
tada para los primeros dias de este mes  
una visita pastoral á su diócesis, em-  
pezando por el arciprestazgo de Iznalloz,  
despues pasará al de Montefrio, y últi-  
mamente, si el tiempo lo permite, á los  
pueblos del arciprestazgo de Loja aun  
no visitados.

Tambien el obispo de Gerona va á vi-  
sitar nuevamente toda su diócesis, dan-  
do principio á esta santa tarea por la  
villa de Santa Coloma de Farnés.

El obispo de Leon ha nombrado rector  
del seminario conciliar de la ciudad mi-  
trada, al doctor D. Valentin de Ventas,  
que desempeñaba el vice-rectorado del  
mismo; y para este cargo al doctor  
D. Alejo Pascual y Conde, catedrático  
del mismo seminario; y rector del de  
Valderas, al doctor D. Santos Gonzalez.

Tambien por breve de 19 de julio últi-  
mo, Su Santidad se ha dignado nombrar  
protonotario apostólico *ad instar partici-  
pantium*, al doctor D. Gabino Zuñeda,  
secretario de S. E. I. y canónigo de la  
santa iglesia catedral.

El subinspector de telégrafos, D. José  
Saball, ha sido trasladado de Tuy á Pon-  
tevedra.

Dice la *Revista de Telégrafos* que ha  
sido separado del cuerpo el auxiliar se-  
gundo D. Manuel Lopez y Lopez, por  
graves faltas cometidas en el servicio  
que desempeñaba en el tercer distrito  
donde estaba destinado.

Dice el *Eco de Aragon*:  
«Algunos malévolos, con dañada in-  
tencion, propalan fuera de la capital la  
noticia de que en Zaragoza han tenido  
lugar recientemente algunos casos de  
cólera.»

No es cierto que tal haya sucedido; y  
lo avisamos así para evitar que muchos

forasteros dejen de visitarnos. En esta  
ciudad la temperatura es benigna y propi-  
a del tiempo que atravesamos.»

Los últimos temporales han asolado  
completamente los campos de Menorca.

Ha fallecido en Mondoñedo el antiguo  
ministro del tribunal Supremo de Justi-  
cia, el ilmo. Sr. D. José Maria Pardo  
Montenegro.

El viernes llegó á Pontevedra, en la  
que permaneció algunas horas, el ex-  
ministro de Ultramar y de Estado, señor  
D. Alejandro de Castro, que, como saben  
nuestros lectores, se encontraba en los  
baños de Caldas de Reyes.

El número de despachos cambiados en  
1866 entre Inglaterra y el Indostan se  
elevó á mas de 30000 y se espera que este  
número será aun mucho mayor cuando  
la compañía anglo-india haya instalado  
las líneas proyectadas entre la India in-  
glesa y la metrópoli.

La *Correspondencia rusa* anuncia que el  
telégrafo quedará terminado en este año  
hasta Taschent (provincia de Turkes-  
tan); los postes están ya colocados hasta  
el fuerte Perowski, y se ha principiado á  
establecer los hilos.

Ha reaparecido el *Eco de Aragon*: hé  
aquí los términos en que lo anuncia:

«El *Eco de Aragon* renuda sus traba-  
jos, suspendidos durante un corto tie-  
mpo. Que este periódico seguirá susten-  
tando las doctrinas progresistas, está  
demás el repetirlo: progresistas naci-  
mos á la vida pública; progresistas he-  
mos sido, á pesar de las vicisitudes por  
que viene atravesando nuestro partido,  
y progresistas nos proponemos morir.»

Se nos ha referido, dice un periódico,  
que hace cinco ó seis dias desapareció  
de la casa que ocupaba en Carabanchel,  
un joven recientemente nombrado para  
un destino en Filipinas. De las diligen-  
cias practicadas á instancias de la fami-  
lia por el alcalde del citado pueblo,  
resultaba que el joven habia salido de  
él en compañía de un hortelano de aque-  
llos alrededores. En vista de estos in-  
formes, parece que la autoridad local  
se constituyó inmediatamente en la casa  
del hortelano, el cual trató de fugarse  
siendo alcanzado muy cerca de Madrid.

Y habiéndose procedido á registrar  
escurpulosamente la huerta, pudo por  
último hallarse dentro de un pozo el ca-  
dáver del desgraciado joven.

Hay fundadas noticias para presumir  
que el crimen se cometió con el objeto  
de robar unos 300 reales que la víctima  
llevaba consigo, y que no se han encon-  
trado: tambien ha desaparecido una sor-  
tida de algun valor, para apoderarse de  
la cual tuvieron necesidad los delin-

centes de romper por dos partes el de-  
do del asesinado.

El director de nuestro apreciable cole-  
ga *Las Provincias*, D. Teodoro Llorente,  
ha tenido que regresar á Valencia desde  
Paris, donde se hallaba visitando la es-  
posicion, á causa del fallecimiento de su  
padre político D. Pascual Falcó. Acompa-  
ñamos al Sr. Llorente en su justo sen-  
timiento.

Varios periódicos de Madrid han pu-  
blicado la siguiente noticia de *El Inde-  
pendiente* de Sevilla:

«*El Etendard*, con referencia á sus cor-  
responsales de Bayona, ha publicado que  
el Sr. Olózaga ha escrito al general  
O'Donnell para desautorizar al general  
Prim. Es completamente inexacta dicha  
noticia y falsa la carta que se atribuye  
al Sr. Olózaga.»

El día 29 del mes último amaneció en-  
callado en la playa de San Andrés, á las  
immediaciones del puerto de Málaga, el  
vapor inglés llamado *Don Pedro*, que,  
procedente de Cardiff y con cargamento  
de carbon de piedra se dirigia al puerto  
indicado. La causa de este siniestro fué  
que habiéndose visto desde el buque una  
luz por la parte de tierra, el capitán de él  
la confundió con la farola, y dirigiéndose  
á ella, embarrancó. No ha ocurrido des-  
gracia alguna personal, y el buque, re-  
molcado por otro vapor de los que habia  
en el puerto, se encontraba á flote antes  
de ayer.

Ha fallecido el R. P. Robert, religioso  
de la Trapa, muy conocido como médico  
y escritor. Era octogenario y ocupaba un  
alto puesto en la Orden.

El asilo de ancianos fundado hace al-  
gun tiempo en la calle de Hortaleza,  
junto á la cuesta de Santa Bárbara, á  
cargo de las Hermanas de los pobres, y  
sin otro auxilio que las limosnas que  
las mismas recaudan de la caridad pú-  
blica, está dando los resultados mas sa-  
tisfactorios, pues pasan de cuarenta los  
acogidos de ambos sexos que hay en este  
establecimiento, y su número seria mu-  
cho mayor á permitirlo el local.

Dos comentarios muy notables encon-  
tramos en los periódicos de hoy, y los  
reproducimos para conocimiento de nues-  
tros lectores.

El primero es del *Pensamiento Español*  
y se refiere á la noticia de la reapari-  
cion del *Eco de Aragon*; dice así:

«Esto quiere decir que entramos en  
una nueva era de combate. Combatire-  
mos, pues, con la ayuda de Dios por su  
santa causa, y solo por ella; por la reli-  
gion católica, y solo por ella; pero com-  
batiremos con nuestro antiguo denuedo,  
con nuestra constante fé, hasta ex-  
halar el último aliento.»

El segundo comentario es de *El Es-  
pañol*, que á su vez comenta el de *El Pen-  
samiento*, y dice:

«Si nuestros lectores se dignan com-  
parar estas palabras con las mas salien-  
tes del manifiesto de D. Juan Prim, que  
ayer publicamos, encontrarán entre am-  
bos textos una semejanza perfecta. Don-  
de *El Pensamiento* dice religion, D. Juan  
Prim dice libertad: ambas palabras sir-  
ven para disculpar una rebeldía; pero  
las de *El Pensamiento* son mas crimina-  
les, porque D. Juan Prim habla desde el  
extranjero bajo la presion de una con-  
dena de muerte, y *El Pensamiento*, oculto  
bajo su manto hipócrita, se publica en  
España y pide diariamente considera-  
cion y respeto del gobierno en nombre  
de sus principios.»

Aun cuando es muy horrible el pa-  
pel de delator que desempeña el *El Pen-  
samiento* en las anteriores líneas, nos-  
otros no nos permitiremos imitarle. Báste-  
nos hacer constar que sus palabras son  
las mas graves que en España se han  
publicado desde 1865, y que solo una  
confianza mal tenida, de la que ha abu-  
sado sin duda, ha dado lugar á su pu-  
blicacion.

Por lo demas, sus protestas deben ten-  
er sin cuidado al público: eso de luchar  
hasta la muerte es una hueca baladrona-  
da, porque todo el mundo sabe que fal-  
tando á sus mas solemnes promesas anterio-  
res, *El Pensamiento Español* escribió hará  
un año una protesta enteramente con-  
traria á sus doctrinas por el temor de  
ser suprimido.

«¿Quién nos asegura que su protesta  
de ahora no sea motivada por un senti-  
miento igualmente desinteresado?»

Dice un periódico de Alicante:

«Ya tenemos nuevamente en cam-  
paña la dichosa diversion de los toritos de  
cuenda, inaugurada por cierto de una  
manera bien triste. Los vecinos del ar-  
abal Roig han querido desenterrar esa  
funcion, que rechaza la cultura, y el  
resultado ha sido quedar tres individuos  
heridos de consideracion.»

Un honrado padre de familia fué con-  
ducido ayer mañana á su casa con una  
pierna rota, y al verlo su esposa de esta  
manera fué acometida de un accidente  
que puso en peligro su vida. Ayer tarde  
les alcanzó la misma suerte á dos hom-  
bres, uno de los cuales parece que está  
herido de mucha gravedad.»

El Ayuntamiento de Cádiz ha supri-  
mido el derecho de consumo que se cobra  
al pescado al ser introducido en aquella  
ciudad.

Dicen de San Sebastian que la reina  
madre fué recibida en la frontera fran-  
cesa por las autoridades de Guipúzcoa,  
y mas tarde en aquella ciudad por to-  
das las locales y las corporaciones que  
felicitaron á la augusta señora.

(Núm. 14)

## CINCO SEMANAS EN GLOBO (1)

VIAJES DE DESCUBRIMIENTOS EN AFRICA

POR TRES INGLESES.

Obra escrita en francés por

JULIO VERNE.

(Continuacion.)

En sus orejas, horriblemente dilata-  
das, se veian discos de madera y pla-  
cas de goma copal. Todos vestian te-  
las de colores chillones, y los solda-  
dos estaban armados de azagayas, ar-  
cos, flechas envenenadas con el zumo del  
euforbio, cuchillo, *sime* (especie de sable  
con dientes de sierra), y hacha de armas.  
Fergusson entró en el palacio. No obs-  
tante la enfermedad del sultan, la bulla  
y la gritería, ya muy respetables, subie-  
ron de tono al penetrar en el regio al-  
zarar.

Nuestro héroe notó algunas colas de  
lebre y algunas crines de cebra suspen-  
didas al dintel de la puerta á manera de  
trofeos ó de talismanes. Salíó á recibirle  
la numerosa falange de mujeres de S. M.  
y fué introducido á los armoniosos acor-  
des del *upater*, especie de cimballo hecho  
con el fondo de una cacerola de cobre, y  
al hélico rumor del *kilindo*, tambor de  
cinco pies de altura abierto en el tronco  
de un árbol, sobre cuya estrada piel des-  
cargaba un robusto indigena cada punte-  
tazo que metia miedo.

Muchas de aquellas mujeres, que por  
cierto eran bastante lindas, reian y fu-  
maban tabaco y *thung* en grandes pipas  
negras; envueltas con gracia en sus lar-  
gas túnicas parecian muy bien formadas,  
y llevaban el *kil* en fibras de calabaza  
sujeto alrededor de la cintura.

Entre ellas habia seis destinadas á un  
cruel suplicio; mas no por eso estaban  
menos alegres que las otras. Á la muerte  
del sultan debian ser enterradas vi-  
vas junto á su augusto dueño, á fin de  
distrarle en su eterna soledad.

Despues de haber dirigido una curio-  
sa ojeada á toda aquella asamblea, el

doctor Fergusson avanzó hasta la cama  
de madera en que reposaba el soberano.  
Allí encontró á un hombre de unos cua-  
renta años, completamente embrutecido  
por las orgias. La enfermedad de que ha-  
bian hablado los magos, enfermedad que  
le atormentaba desde hacia años, no  
era sino una embriaguez perpetua. La  
escasa razon del real borracho habia  
tomado las de villadiego, y ni todo el  
amoniaco del mundo bastaba ya á reani-  
mar aquel semi-cadáver.

Mientras duró la solemne visita del  
Hijo de la luna, los favoritos y las mu-  
jeres permanecieron con la cabeza in-  
clinada y con una rodilla en tierra. Gra-  
cias á algunas gotas de un violento cor-  
dial, Fergusson consiguió reanimar por  
un instante aquel cuerpo embrutecido.  
El sultan hizo un movimiento: este  
síntoma de alivio en un cadáver que desde  
hacia algunas horas no daba señales de  
vida fué acogido con gritos y gesticula-  
ciones en honor del médico.

Empezando á encontrar la broma un  
poco pesada, el doctor atravesó rápida-  
mente el círculo de sus demasiado es-  
presivos adoradores, y se dirigió hacia  
el *Victoria*. En aquel momento serian  
las seis de la tarde.

Mientras Fergusson visitaba al sul-  
tan, José permanecía inmóvil al pie de  
la escala, y verdadero Hijo de la luna,  
se dejaba adorar por la muchedumbre.  
Verdades que para ser una divinidad  
tenia una traza bastante bonachona y  
demasiada llaneza en su trato. Mostra-  
base muy familiar con las jóvenes afri-  
canas, que no se cansaban de contem-  
plarle, y les dirigia los mas amables dis-  
cursos.

—Adoradme, hijas mias, adoradme  
tan de cerca como os dé la gana! Aun-  
que hijo de diosa, yo no tengo maldito  
el orgullo.

Presentáronle dones precipitatorios,  
consistentes en espigas de cebada y en  
*pombé*. José se creyó obligado á probar  
aquella especie de cerbeza, y la aceró á  
sus labios; pero su paladar, aunque  
acostumbrado al gin y al wiskey, no  
pudo resistir la enjerga ni el gusto nau-  
seabundo de aquel infernal brevaige. El  
Hijo de la luna hizo una mueca horri-  
ble que los circunstantes tomaron sin du-  
da por una amable sonrisa.

Acto continuo, las jóvenes entonaron  
en coro una lánguida melopea, y se pu-

sieron á bailar á su alrededor una dan-  
za grave y mesurada.

—¡Ah! tambien vosotras bailais?—  
les dijo.—pues no he de ser yo ménos;  
voy á pagaros en la misma moneda y á  
haceros ver cómo se baila en mi país.

—Y, pegando un brinco, empezó una  
giga epiléptica, una serie de cabriolas y  
de extravagantes contorsiones, acompa-  
ñadas de gestos increíbles y de posturas  
dignas de un acróbata; giga que debió  
dar á aquellos infelices una estraña idea  
de la manera como bailan los dioses de  
la luna.

Pero no pasaron muchos minutos sin  
que todos aquellos africanos, imitadores  
como los monos de sus comarcas, em-  
pezaran á reproducir sus cabriolas y sus  
respingos, sin olvidar ni una mueca, ni  
una actitud. Entonces se armó un tole  
tole indescriptible, una tremolina que  
hubiera causado envidia á un regimien-  
to de convulsionarios.

A lo mejor de la fiesta, José vió venir  
al doctor.

Este llegaba á toda prisa medio de una  
ruvuelta y ahulladora muchedumbre.  
Los magos y los jefes parecian muy ani-  
mados, se agitaban alrededor del doc-  
tor, y le amenazaban con el puño.

—¿Cuál era la causa de tan súbita mu-  
danza? ¿Había cometido el sultan la tor-  
peza de morirse entre las manos de su  
médico divino?

Desde su punto de observacion, Ken-  
edy vió el peligro sin comprender la  
causa. El globo, fuertemente solicitado  
por la dilatacion del hidrógeno, mante-  
nia tirante la cuerda que le sujetaba,  
dispuesto á remontar el vuelo.

Fergusson llegó al pie de la escala. Un  
resto de temor supersticioso contenia  
aun á la muchedumbre, impiéndola  
pasar á vias de hecho contra el mal-  
aventurado Hijo de la luna.

El doctor subió los escalones rápida-  
mente.

—¡Sigueme, y no te detengas á des-  
enganchar el áncora! ¡No hay un mo-  
mento que perder! ¡Contaremos la  
cuerda!

—Pero ¿qué ocurre?—preguntó José  
escalando la barquilla.

—¿Qué ha sucedido?—dijo Kennedy  
empuñando su carabina.

—¡Mirad!—respondió el doctor seña-  
lando al horizonte.

—¡Y bien!

—¿No la veis?... ¡la luna

En efecto, la luna aparecia sobre el  
oscuro azul del firmamento, roja y es-  
pléndida como un globo de fuego. ¡Sí,  
era ella! ¡ella y el *Victoria*!...

—O habia dos lunas, ó los extranjeros  
eran unos impostores, unos intrigantes,  
unos falsos dioses.

Tal fué la reflexion que sin duda hizo  
la muchedumbre, y de ahí su repentina  
mudanza.

José no pudo contener una carcajada  
homérica.

Comprendiendo los naturales de Ka-  
zeh que se les escapaba la presa, em-  
pezaron á lanzar terribles ahullidos, y  
asestaron al globo algunos arcos y es-  
pingardas.

Pero uno de los magos hizo una se-  
ñal, y las armas se inclinaron; entón-  
ces él trepó al árbol con la conocida in-  
tencion de agarrar la cuerda del áncora  
y traerla á tierra la falsa luna.

José se abalanzó al borde de la bar-  
quilla con una hacha en la mano.

—¿Corto?

—Espera,—le respondió el doctor.

—Pero, ¿y ese negro?

—Quizá podamos salvar nuestra áncora.

Si no, siempre nos queda tiempo de  
cortar.

El mago llegó á la copa del árbol, y  
rompiendo las ramas, consiguió desen-  
ganchar el áncora: atraida esta violenta-  
mente por el globo, cogió por la entre-  
pierna al hechicero, el cual saltó por las  
regiones del aire á horcajadas sobre  
aquel improvisado hipogrifo.

El estupor de la muchedumbre fué  
inmenso al ver á uno de sus wagangas  
lanzado al espacio.

—¡Hurray!—gritó José, mientras que  
el *Victoria* se elevaba con estraordinaria  
velocidad.

—¿Qué bien se agarra el maldito!—  
dijo Kennedy,—yo creo que no le ha de  
sentar mal un paseo por la atmósfera.

—¿Vamos á dejarle caer de repente  
para que caiga volteando como una  
campana?—preguntó José.

—¡Quita allá! eso seria cometer un ho-  
micidio inútil. Volvemos á dejarle  
tranquilamente en tierra para que pua-  
da contar la aventura. Estoy seguro de  
que, despues de esta broma, su poder de  
mago va á crecer lo ménos cien tozas  
en la opinia de sus contemporáneos.

—Yo apuesto á que hacen de él un  
dios,—repuso José.

El *Victoria* habia llegado á una altura

de mas de mil piés. El negro, con los  
ojos desmesuradamente abiertos y sin  
articular ni una palabra, se agarraba á  
la cuerda con desesperada energia. Su  
terror no estaba exento de asombro.

Un ligero viento del Oeste empujaba á  
globo lejos de la ciudad.

Al cabo de media hora de marcha,  
viendo el doctor que el país estaba de-  
sierto, moderó la llama del aparato y  
se aproximó á la tierra. Cuando el negro  
llegó á unos veinte piés del suelo no qui-  
so esperar más: soltó la cuerda y se dejó  
caer. En seguida salió corriendo hacia  
Kazeh como alma que lleva el diablo,  
mientras que, aligerado súbitamente de  
su peso, volvía el *Victoria* á remontarse  
en el aire.

## CAPITULO XVI.

Síntomas de tormenta.—El país de la luna.—  
Porvenir del continente africano.—La última  
máquina.—Vista del país á la puesta del sol  
—Flora y Fauna.—La tempestad.—La tosa de  
fuego.—El cielo estrellado.

—¿Pues señor, de buena la hemos es-  
capado!—esclamó José.—Hé ahí lo que  
sucede cuando se mete uno á ser hijo de  
la luna sin permiso de esta señora. ¡Bue-  
na pasada nos ha jugado la maldita! No  
falta mas, mi amo, sino que hayais com-  
prometido tambien su reputacion con  
vuestros medicamentos.

—Y en resumidas cuentas,—dijo e-  
cazador,—¿quién era ese sultan de Ka-  
zeh?

—Un solemne borracho embrutecido  
por el alcohol, cuya pérdida no será en  
mi concepto demasiado sentida, respon-  
dió el doctor.—Pero la moral que de  
esto se deduce, amigos míos, es que los  
honores son efimeros, y que no debe  
uno tomarlos muy por lo serio.

—Pues es lástima,—replicó José,—¡ya  
iba tomándole gusto al oficio! No todos  
los dias se le presentan á uno ocasiones  
de ser adorado y de hacer el dios á su  
manera. Pero la luna enseñó la cara, ro-  
ja de cólera, y todo se lo llevó el demo-  
nio.

Mientras tenian lugar estos discursos,  
durante los cuales examinaba José los  
astros de la noche bajo un punto de vi-  
sta enteramente nuevo, el cielo se enca-  
potaba hacia el norte de negros y pe-  
sados nubarranes, un viento bastante  
vivo soplabá á frescantes piés del suelo,  
empujando al *Victoria* hacia el norte.

(1) Esta interesante obra se vende traducida  
por Federico de la Vega y magníficamente impre-  
sa en la librería de A. Duran, Carrera de San Ge-  
rónimo núm. 2, al precio de 14 reales en Madrid  
y 16 en provincias.

La matrícula bilbaína cuenta con un jugo más de gran porte y calado; es una fragata nueva que llegó el lunes a aquel puerto para ser abanderada, y cuya propiedad es de una casa comercial bilbaína.

Segun el *Diritto*, la prisión de Garibaldi en nada ha modificado las decisiones de los patriotas más resueltos.

La sociedad económica de Valencia ha reunido en la noche de ayer sus sesiones para discutir sobre los proyectos más beneficiosos al desarrollo moral y material de los intereses generales de los pueblos.

El puerto de Gijón sigue siendo uno de los más concurridos y de más movimiento mercantil del mar Cantábrico. En los ocho meses de enero a setiembre de este año salieron del mismo puerto 1200 embarcaciones con carga y entraron otras tantas.

Ha fallecido en Granada el señor D. Antonio María Constans y Coronel, velador decano de la audiencia de aquel territorio y alcalde de la ciudad.

A un kilómetro de la villa de Biar (Alicante), se encontró en la mañana del lunes el cadáver de un hombre, tan horriblemente mutilado que ha sido imposible reconocer quién sea la víctima. Veintiocho puñaladas se le contaban, muchas de ellas en la cara y en la cabeza.

El juzgado de Villena instruye la causa y procuraba descubrir a los asesinos.

Ha regresado a Madrid de su expedición veraniega a San Sebastián el senador del reino Sr. D. Claudio Anton de Luzuriaga.

En la noche del domingo último se intentó cometer un robo en la catedral de Oviedo, pero los ladrones no pudieron forzar las puertas y se aprovecharon únicamente del contenido de un capullo donde se depositaban las limosnas para el culto.

En Valencia se trabaja con el mejor resultado para la creación de una sociedad de socorros y auxilios para los naufragios, proyectada por la sociedad económica en aquella capital. Segun los estatutos que se han publicado, se formará una sección de trabajadores que acudirán a los puntos donde sea necesario socorrer algún buque, contando con todos los útiles mas apropiados, como son barcos salva-vidas, porta-amarras y otros análogos.

En Mahón se celebró el 16 de setiembre la apertura del curso académico del colegio de segunda enseñanza de aquella población.

Los temporales que han reinado en estos últimos días en el Mediterráneo, muy particularmente en las inmediaciones de las Baleares, habían ocasionado el retraso consiguiente en el arribo de los vapores-correos, que ya han vuelto a hacer sus viajes periódicos.

En el lazareto de la Cuarentena (Ba-

leares), se hallaban el 28 de setiembre mas de veinte buques de alto bordo, guardando las prescripciones de las leyes de sanidad.

En un anuncio de toros que publican los periódicos valencianos hallamos el siguiente párrafo:

«Además se lidiará una becerra de la misma ganadería, por cuatro ciegos de nacimiento, hijos de Murcia, que han trabajado en diferentes plazas de España, habiendo merecido una singular aceptación. Dichos ciegos llevan cada uno de ellos, una campanilla atada a la pierna derecha, de igual sonido que otra que lleva pendiente del cuello la becerra, produciendo este conjunto de sonidos iguales muchas equivocaciones que escitarán la hilaridad del público. Una señorita de la alta aristocracia ha regalado a la empresa una bonita sortija que se atará a uno de los cuernos de la becerra, y será el premio de aquel de los ciegos que tenga la suerte de cogerle.»

Si la vista se recobrará a golpes, esos pobres ciegos no lo serian despues de la lidia.

En el pueblo de Castella, provincia de Alicante, se ha celebrado la fiesta anual en la que figuran reñidas batallas entre moros y cristianos. El número de tiros de arcabuz ha llegado este año a 6000 sin que haya que lamentar ninguna desgracia.

### TERCERA EDICION.

Anoche a las nueve y cuarto llegó a esta capital S. M. la reina madre, siendo recibida en la estación por SS. MM. la Reina y el rey y SS. AA. el principe de Asturias y la infanta doña Isabel. Acompañaban a la real familia los señores ministros, excepto el de Gobernación, por hallarse ligeramente indisputo.

La augusta viajera con su esposo el señor duque de Riansares se ha alojado en el palacio del marqués de Remisa. Parece que el gobierno belga, como dice un despacho publicado anoche, ha manifestado a D. Juan Prim, que llegó a Bruselas el 29, que no puede permanecer en aquel país, concediéndole tres días que había pedido para arreglar sus negocios y salir de Bélgica. De Bruselas dicen hoy que el Sr. Prim pasa a establecerse en Londres.

El consejo de señoras del real hospital de Nuestra Señora de Atocha ha dispuesto celebrar el domingo 6 del corriente de tres a seis de la tarde un concierto vocal e instrumental en el jardín Botánico, a beneficio de la casa de Caridad que tienen a su cargo, no habiéndose hecho ni sacrificio alguno para que esta función sea digna del culto público de esta corte.

Los coros que bajo la dirección del señor Barbieri fueron tan aplaudidos el año anterior en el circo del Principe Alfonso alternarán con la brillante música del primer batallón de Ingenieros ejecutando este piezas del mayor mérito de su escogido repertorio, y que mas han

agradado en el certamen musical ejecutado en París.

Los jardines estarán vistosamente adornados con gallardos y banderas y a disposición del público un número considerable de sillas para su comodidad.

Segun indica un colega no será el día 4 del actual cuando se inaugurará la presente temporada en el regío coliseo con *La Ebra*, de Halévy, sino el día 10, en felicitación del cumpleaños de S. M. la Reina.

Tenemos noticias de algunas de las últimas ferias que se han celebrado en Andalucía. La de Moron ha estado concurrida y ha habido abundancia de ganados. El vacuno y el cabrio son los que han subido mas en valores. En la de Araçena, el de cerda ha tenido algun valor, no así el vacuno, cuya depreciación ha sido grande. La de Villamartin ha sido una de las mas animadas que se han celebrado este año. Los ganados, especialmente el de cerda, se han vendido a un precio mas alto que el que han tenido hasta aquí en los demás mercados.

Ha llegado a Madrid el Sr. Cánovas del Castillo.

El señor duque de la Torre ha salido para sus posesiones de Andalucía.

En una proclama que ha dado Juárez a los mejicanos se lee el siguiente párrafo:

«Se ha pretendido que mis opiniones difieren de las de los miembros del gabinete. Estos consideraron cuando nuestra salida de San Luis de Potosí para la capital que debían ofrecer su dimisión atendido a que había terminado su encargo. Nuevamente despues me han ofrecido sus carteras a fin de dejarme completa libertad de acción; pero no he creído deber aceptar esta dimisión, porque no hay diferencia alguna en nuestras opiniones y porque tengo la mas completa confianza en la rectitud y lealtad de mis ministros.»

Garibaldi ha declarado en Génova que estaba completamente libre y que se dirigía a Capra sin condiciones de ninguna clase. Además arengó al pueblo diversas veces, unas en italiano y otras en dialecto genovés, recomendándole que no olvidase a Roma, donde al fin y al cabo iría él, a despecho de todo el mundo.

A su paso por Génova el general Garibaldi ha escrito al director del *Movimiento* la siguiente carta:

«Génova, 27.  
En la ciudadela de Alejandro me han ofrecido enviarme completamente libre a Capra, y sin condiciones. Para evitar toda equivocación, os ruego publicar estas líneas.  
Soy vuestro,  
G. Garibaldi.»

De esta carta se deduce que el ministerio italiano no ha exigido condicon alguna a Garibaldi para ponerlo en libertad, ni Garibaldi ha prometido nada.

El *Pabellón Nacional* de hoy, al dar la noticia de la llegada de S. M. la reina madre, evoca el recuerdo de la misión consoladora con que solemnizó su primera entrada en España aquella augusta princesa, cuya primera obra fue la de enjugar las lágrimas de tantos españoles como gemían en la espatriación.

En la academia de San Fernando se ha presentado para su examen una magnífica obra titulada *Silmanca histórica y monumental*, que parece reunir una multitud curiosísima de datos originales.

No sería difícil que en la próxima legislatura se presentara una proposición de ley sobre espropiación forzosa por causa de utilidad pública de aquellos monumentos o edificios notables que importe conservar, y cuyos propietarios no se presen a conservarlos debidamente.

El partido mazziniano en Italia procura reanudar el hilo de la conspiración contra la Santa Sede. Mazzini acaba de escribir una carta, en la que declara que había previsto los acontecimientos, y en su virtud da sus instrucciones, que consisten en recoger dinero y hacer una activa propaganda preparando al pueblo a aceptar la república como único medio de favor.

Juarez ha publicado una proclama fijando el 22 de setiembre para las elecciones de la presidencia de la república mejicana. Con esta proclama se presentan al pueblo diversas modificaciones de la Constitución mejicana.

Se ha reunido en Florencia un congreso de estadística.

*L'Opinione nazionale*, que es órgano del presidente del Consejo, Sr. Rattazzi, en la prensa italiana, dice lo siguiente: «Con el buen sentido y con el patriotismo de los partidarios del general Garibaldi, cuentan el gobierno y el país, que como ellos tienden hacia esa Roma, de la que los tratados nos tienen hasta ahora alejados, pero a la que podrán acercarnos mañana cambios en la situación de Europa ó nuevas alianzas. En suma, Roma vendrá a nosotros pronto sin que el gobierno ni el país deban preocuparse de convenios fracasados ni de pactos internacionales no atendidos.»

En algunos círculos literarios se ha atribuido a D. Joaquin Estébanez el arreglo al teatro español de la comedia francesa *La famille Benoiton*, que con el título de *En la casa del gaitero* va a representarse en breve en el coliseo de Jovelanos. *La España* dice que ignora si habrá más de un literato de este mismo nombre; pero que puede asegurarse al arreglo de que se trata no es obra del D. Joaquin Estébanez, autor de *Lo positivo*, *Lances de honor* y *Un drama nuevo*.

Segun los periódicos de Filipinas, ha cesado allí el descuento gradual sobre los haberes de las diferentes clases que cobran del Estado, hasta la resolución ulterior del gobierno de S. M.

Los Sres. D. Pedro y Antonio María Rubio, médico aquel, y secretario par-

titular el segundo de S. M. la reina doña María Cristina, no vendrán a Madrid hasta dentro de algunos días, a consecuencia de una indisposición que tiene en esta el primero, segun nos escriben de Vitoria.

Se espera un nuevo discurso del emperador de los franceses en Orleans ó Burdeos, cuando en la semana próxima regrese a París.

Va a publicarse en esta corte un nuevo periódico titulado *Revista española*, dedicado a dar a conocer los adelantos modernos en ciencias, artes, agricultura y comercio, y con especialidad los medios de contrarrestar los tristes efectos de las crisis económicas y comerciales.

Ha llegado a esta corte, procedente del extranjero, el Sr. D. Federico Borrell, que en este verano ha recorrido los principales establecimientos médicos, proponiéndose hacer publicaciones importantes en la materia.

El Sr. Madoz, despues de haber dejado a Ceuta, ha marchado a San Roque, donde pasará algunos días al lado de su hija. En seguida se propone venir a Madrid.

Están terminados los estudios para la colocación de un cable transatlántico entre Francia y los Estados Unidos. Este cable partirá de Brest y terminará en el continente americano en San Pedro Miquelon. Repetidos sondeos han dado a conocer que el fondo del mar en este trayecto ofrece casi una seguridad de buen éxito. Saint-Pierre está en la corriente eléctrica terrestre de París y casi en la misma latitud. De esta primera estación el cable, para llegar a Nueva York, seguirá la costa inglesa del Nuevo Brunswick y el litoral americano del estado de Maine, de New-Hampshire, de Massachusetts y de Connecticut. A primera vista parecía mas natural ir en línea recta de Brest a New-York; pero el Atlántico tiene muchas zonas de fondos enteramente insondables, en las que se arrojarían sin resultado inmensas cantidades de cable; por eso es inabismable este camino. En el próximo mes de mayo se principiará la inmersión del cable; que se fabrica ya en Londres, y esa operación se confiará al *Great Eastern*, que tan perfectamente ha servido para la instalación del cable inglés. Un mes será tiempo suficiente sin duda alguna y en julio de 1868, lo mas tarde, la Francia y la Europa entera podrán cambiar despachos telegráficos por la vía francesa, con la América.

El *Imparcial* de hoy publica las dos noticias siguientes sobre el manifiesto de D. Juan Prim:

«Ayer se recibieron de Madrid, segun hemos oido, ejemplares manuscritos del manifiesto de D. Juan Prim, copiados del que sirvió a la *Liberté* para publicar el que hemos traducido. Naturalmente, en la versión al francés y la reversion al castellano, habrá sufrido alguna ligera alteración el texto primitivo, pero se nos ha asegurado que estas no son importantes, puesto que no se tergiversa ninguna de las ideas.»

«Los periódicos extranjeros, llega-

nordeste. Sobre el globo, la azulada bóveda ostentaba inalterable pureza; pero se congeia que la atmósfera estaba cargada de electricidad.

Los viajeros se hallaban a eso de las ocho de la noche por los 32° 40' de longitud y los 4° 17' de latitud; las corrientes atmosféricas, presagando una próxima tormenta, los empujaban con una velocidad de treinta millas por hora. Bajo los pies de los aeronautas pasaban con vertiginosa rapidez las onduladas y fértiles llanuras de Mfuto. El espectáculo era admirable!

«Estamos en pleno país de la Luna,» dijo el doctor Ferguson, «nombre que ha conservado desde la mas remota antigüedad, sin duda porque la luna ha sido aquí adorada en todos tiempos. ¡Es una comarca magnífica!»

«Difícilmente se encontrará una vegetación mas hermosa.»

«Si se encontrara en los alrededores de Londres, no sería natural,» dijo José; «pero sería muy agradable. Esto es lo que se llama echar margaritas a puercos. Yo no sé por qué prodiga el destino tantas bellezas en países tan bárbaros.»

«¿Y quién te dice que esta comarca no será algun día el centro de la civilización?» replicó el doctor. «Quizá vengan a ella los pueblos del porvenir, cuando las regiones de Europa, completamente exhaustas, no puedan ya mantener a sus habitantes.»

«¿Crees que eso pueda suceder?» dijo Kennedy.

«Sin duda, amigo Dick. Examina la marcha de los acontecimientos, observa las emigraciones sucesivas de los pueblos y convendrás conmigo en que no solo es posible, sino seguro. El Asia es la primera nodriza del mundo, ¿no es verdad? Por espacio de cuatro mil años trabaja, fecunda su suelo y produce lo bastante para mantener a sus hijos. Pero cuando los guijarros y los eriales reemplazan las doradas mieses de que nos habla Homero, sus hijos abandonan su agotado y marchito seno.»

«Entonces se arrojan sobre la joven y vigorosa Europa, la cual los está manteniendo desde hace dos mil años. Pero su fertilidad empieza ya a disminuir, sus facultades productoras se debilitan día en día. Esas nuevas enfermedades que cada año atacan los productos de la tierra, esas cosechas exiguas, esos recursos insuficientes, ¿qué son sino

sintomas de una vitalidad que se altera, de un próximo aniquilamiento? Los pueblos lo comprenden, y por eso los vemos precipitarse sobre América, sobre ese nuevo manantial que tampoco es inagotable. A su vez, el continente americano envejecerá, sus bosques vírgenes caerán bajo el hacha de la industria, su suelo llegará a empobrecerse a fuerza de producir, y allí donde antes se daban dos cosechas por año, apenas saldrá una de la esquilmada tierra. Entonces África ofrecerá a las nuevas razas los tesoros acumulados en su seno desde hace tantos siglos. Estos climas, tan fatales hoy a los extranjeros, se purificarán por medio de la canalización y los desecamientos, y esas aguas esparcidas se reunirán en un lecho común para formar una arteria navegable. Y por último, este país que atravesamos ahora, mar fértil, mas rico y mas vital que los otros, se convertirá en algun poderoso reino donde acaso lleguen a realizarse desentramientos mucho mas asombrosos que el vapor y la electricidad.»

«¡Ah! señor,» dijo José; «algo daría yo por ver todo eso.»

«Has nacido demasiado pronto, hijo mio.»

«Y que no perderás nada por no verlo,» observó Kennedy, «porque se me figura que ha de ser una época muy fastidiosa a causa del inmenso imperio que tendrá en ella la industria. A fuerza de inventar máquinas, los hombres serán al fin devorados por ellas. Siempre he creído que el último día del mundo ha de ser aquel en que una inmensa caldera, calentada a tres mil millones de atmósferas, haga saltar nuestro globo.»

«Yo digo señor Kennedy,» añadió José, «que no serán los americanos los que menos trabajen en la construcción de esa caldera.»

«En efecto,» respondió el doctor. «¡son grandes caldereros! Pero dejemos esas hipótesis, y contentémonos con admirar este magnífico país de la Luna, ya que hemos tenido la dicha de verle.»

El sol, filtrando sus últimos rayos por entre la masa de amontonadas nubes, adornaba de una cresta de oro los menores accidentes del suelo; los árboles de gigantescas proporciones, las yerbas arbóreas, los musgos que tapizaban la tierra, todo participaba de aquel estuivo luminoso. Las ligeras ondulaciones del terreno se terminaban de trecho en trecho pequeñas colinas de forma cónica,

Ninguna montaña se descubría al horizonte; en cuanto alcanzaba la vista; solo se veían inmensas empalizadas cubiertas de malezas, setos impenetrables de juncos espinosos cerrando los claros en que se alzaban numerosas aldeas; gigantescos euforbios a cuyos troncos se enlazaban las ramas coraliformes de los arbustos las rodeaban de fortificaciones naturales.

El Malagazari, principal afluente del lago Tangayanka, serpenteaba bajo aquellas bóvedas de follaje, recibiendo en su seno multitud de arroyos nacidos de los torrentes que se forman en la época de las lluvias, ó de los estanques abiertos en la capa arcillosa del suelo. A vista de pájaro, toda la parte occidental del país parecía como cubierta de una red de cascadas.

Infinitas reses de enorme giba pastaban en aquellas feraces praderías, desapareciendo casi por completo entre la yerba; bosques de árboles, ricos en magníficas esencias, salpicaban el suelo como vastos ramilletes, sirviendo de refugio, contra los últimos calores del día, a las hienas, a los leopardos, a los tigres y a los leones. A veces un elefante atravesaba la espesura haciendo ondear la verde superficie del soto, y se oía el crujir de los árboles que tronchaban sus defensas de marfil.

«¡Hermoso país de caza!» gritó Kennedy entusiasmado. «¡Aquí no hay bala perdida! A ojos cerrados que se dispare contra cualquier matorral, cae una res al suelo. ¿No podríamos saltar en tierra para pegar por ahí cuatro escapetazos, Samuel?»

«No, amigo Dick: la noche se nos viene encima y su aspecto no es de los mas tranquilizadores. La tempestad la sigue de cerca, y tú no sabes lo terrible que es una tempestad en estas comarcas, donde el abrasado suelo hace las veces de una inmensa batería eléctrica.»

«Teneis razon, señor,» dijo José; «el calor se ha hecho sofocante, el viento ha caído completamente, y esta calma no promete nada bueno.»

«La atmósfera está sobrecargada de electricidad, y no hay ser viviente que no sienta el inflajo de este estado del aire precursor de la lucha de los elementos,» repuso el doctor. «Por mi parte, confieso que nunca me he sentido tan impregnado de fluido eléctrico.»

«Pues bien, razon de mas para que descendamos,» añadió el cazador.

«Al contrario, Dick: lo mejor sería ascender. Pero tomo que el cruzamiento de las corrientes atmosféricas me arrastre fuera de mi rumbo.»

«¿Quiéres abandonar la dirección que venimos siguiendo desde la costa?»

«Si me fuera posible me inclinaria directamente al Norte por espacio de siete ó ocho grados, y trataria de subir hacia las latitudes en que se supone la existencia de las fuentes del Nilo; quizá llegaríamos a descubrir algunas huellas de la expedición del capitán Speke, ó de la caravana de Heuglin. Sin mis cálculos son exactos, nos hallamos a 32° 40' de longitud, y quisiera subir por el mismo meridiano hasta mas allá del Ecuador.»

«¡Miral miral!» exclamó Kennedy interrumpiendo a su compañero; «¡mira esos hipopótamos, esas masas de carne sanguinolenta que salen fuera de las lagunas, y esos cocodrilos que aspiran el aire ruidosamente.»

«¿Cualquiera diría que se ahogaban?» observó José. «¡Ah! ¡qué viaje tan delicioso desde aquí se rie uno a boca llena de todas esas dainas alimañas. Señor Samuel!... ¡Señor Dick! mirad esos rebanos de animales que marchan formando filas compactas... ¿Son lobos?»

«No, son perros bravos, y de tan soberbia raza, que no tomen atacar a los leones. ¡Pobre del viajero que se los encuentre en su camino, porque en un abrir y cerrar de ojos le hacen trizas!»

«¡Para el diablo que se encargara de ponerles un hozall!» repuso José. La proximidad de la tormenta aumentaba poco a poco el silencio; el aire se densificaba mas y mas, y como una sala cubierta de tapices, aquella atmósfera de plomo parecía impropia a transmitir el sonido. El ave remera, la grulla coronada, los sinsontes, los grajos rojos y azules, las moscetas, todos los moradores del aire se refugiaban en las copas de los grandes árboles. La naturaleza entera ofrecía los síntomas de un próximo cataclismo.

El *Victoria* quedó inmóvil a eso de las nueve encima de Msené, vasta reunión de aldeas cuyos grupos apenas podían distinguirse entre las sombras. De cuando en cuando, la tranquila superficie del agua estancada en un sinnúmero de zanjas, abiertas regularmente, reflejaba un rayo de luna filtrado por entre las negras nubes; otras veces el astro de la noche asomaba su disco por un claro, y entonces se distinguía la sombría forma

de las palmeras, de los tamarindos, de los sicómoros y de los euforbios gigantescos.

«¡Uff! ¡yo me ahogo!» exclamó el escocés aspirando difícilmente aquel aire enrarecido. «¡Hace una hora que estamos inmóviles! ¿Vamos a descender?»

«¿Y la tormenta?» dijo el doctor manifestando bastante inquietud.

«Tal vez no estalle esta noche,» respondió José; «las nubes están muy altas.»

«Por eso vacilo en traspasarlas; para ello sería preciso remontarse a grande altura, perder la tierra de vista, y estar todo la noche sin saber si avanzamos ni qué dirección es la nuestra.»

«Pues decidete, amigo Samuel, porque la cosa urge.»

«¡Lástima que haya caído el viento!» repuso José; «el nos habría llevado lejos de la tempestad.»

«Es indudable que hemos de echar muy de menos su falta, amigos míos; las nubes son un peligro para nosotros; en ellas hay corrientes opuestas que pueden cogerenos en sus terribles torbellinos y relámpagos capaces de ocasionarnos un incendio. Por otra parte, si echamos el ancla en la cima de algun árbol, la fuerza de la ráfaga puede precipitarnos a tierra.»

«Entonces, ¿qué hacemos?»

«Es preciso mantener el *Victoria* en una zona de mediana altura, entre el peligro de abajo y el de arriba. Tenemos agua suficiente para alimentar el mechero, y nuestras doscientas libras de lastre están intactas. Si necesario fuere, me serviré de ellas.»

«En ese caso, velaremos contigo toda la noche.»

«No, amigos míos; poned las provisiones a cubierto, y acostaos; cuando me haga falta yo os despertaré.»

«Pero, mi amo, puesto que por el momento nada nos amenaza, mejor sería que descansáramos un rato.»

«Gracias, José, prefiero velar. Estamos inmóviles, y si las circunstancias no cambian, mañana amaneceremos en el mismo sitio.»

«Pues entonces, buenas noches.»

«Dios os oiga.»

«Kennedy y José se acurrucaron bajo las mantas, y el doctor quedó solo en la inmensidad.»

dos ayer tarde á Madrid, y que alcanzan los de París al 30 de setiembre, no se ocupan aun del manifiesto ni le publican. Sabemos, sin embargo, que la *Paris* del día 1.º, que llegará hoy á Madrid, habla ya del documento, diciendo que Prim representa el sistema de pronunciamientos, y que lejos de haber hallado auxiliares en las fuerzas del ejército, se encontró con que estas permanecían fieles al gobierno.»

La alocución pronunciada por el Papa en el consistorio del 20 de setiembre dice así:

«Venerables hermanos: Todo el mundo católico, venerables hermanos, conoce las injurias graves y los inmensos daños hechos desde hace años á la Iglesia católica, á nos, á la sede apostólica, á los obispos y á los ministros de las cosas santas, á las órdenes religiosas de ambos sexos y á otras instituciones piadosas por el gobierno piadoso, con desprecio de todos los derechos divinos y humanos, que han sido pisoteados, de las penas eclesiásticas y de las censuras de que no ha hecho caso, según hemos tenido ocasión de manifestar al hacer oír nuestras protestas y nuestras quejas.

Este mismo gobierno, que cada día persigue mas y mas á la Iglesia y procura oprimirla despues de haber promulgado varias leyes hostiles á ella y á su autoridad, y por consecuencia, condenadas por nos, ha llevado su injusticia hasta el punto de no temer proponer, aprobar, sancionar y promulgar en sus Estados y en los que ha usurpado una ley que con audacia temeraria y sacrilega ha despojado á la Iglesia de todos los bienes que le pertenecen, y con gran detrimento de la misma sociedad civil se los ha atribuido, poniéndolos en venta.

Todo el mundo, seguramente, ve cuán injusta y bárbara es esa ley, que ataca el derecho inviolable de poseer que goza la Iglesia en virtud de su institución divina; que atropella todo derecho natural, divino y humano, y que reduce á la mas profunda miseria y á la mendicidad á las vírgenes consagradas á Dios, como también á todos los miembros del clero secular y regular, que tantos servicios han prestado á la Iglesia y á la sociedad.

En vista de este desastre que sufre la Iglesia y de esta deservida de todos los derechos, nos, que por el deber de nuestro supremo ministerio apostólico estamos decididos á sostener con celo, defender y vengar la causa de la Iglesia y de la justicia no podemos guardar silencio. Por ella elevamos nuestra voz en esta augusta asamblea, y con nuestra autoridad apostólica reprobamos esta ley, la condenamos y la declaramos nula y de ningún efecto; y en cuanto á los autores de ella sepan que han tenido la desgracia de incurrir en las penas eclesiásticas y en las censuras que los sagrados cánones, las constituciones apostólicas y los decretos de los concilios generales establecen para aquellos que por usurpación y por invasión atacan á la Iglesia, á sus derechos y á sus bienes.

Que tiemblen y se vean sobrecojidos de espanto estos encarnizados enemigos de la Iglesia, estando seguros de que Dios, autor y vengador de la Santa Iglesia, les reserva terribles y severos castigos, si por sí mismos no retroceden, verdaderamente penitentes, y si no procuran hacer cesar y reparar los males que han hecho á esta misma Iglesia, como lo deseamos ardentemente y como lo pedimos con humildad y con todas nuestras fuerzas al Dios misericordioso.

En esta ocasión queremos anunciaros, venerables hermanos, que se ha publicado en París, en francés, un folleto mentiroso, en el que se procura con tanta perfidia como impudencia, insinuar en el lector la idea de que los deplorables acontecimientos de Méjico deben ser hasta cierto punto atribuidos á la Sede Apostólica. Todo el mundo sabe ciertamente cuán falsa y cuán absurda es esta acusación, y bien claro lo ha demostrado, entre otros documentos, una carta que el infortunado Maximiliano nos escribió desde su prisión el 18 del mes de junio último, antes de sufrir una cruel é indigna muerte.

Puesto que la ocasión se ofrece, no podemos menos de tributar los mayores elogios y los mejor merecidos á la ilustre memoria de Luis Altieri, cardenal de la Santa Iglesia romana y obispo de Albano. Como lo sabéis perfectamente, nacido en alta posición social, adornado de preclaras virtudes, desempeñando los mas elevados cargos y gozando de nuestra afección particular, desde que supo que la horrible plaga del cólera invadía á Albano, olvidándose completamente de sí mismo, y alentado por el fuego de la caridad hacia el rebaño que le estaba confiado, voló inmediatamente á esta ciudad.

No deteniéndose ante ninguna fatiga, ninguna consideración, ninguna pena, ningún peligro, sin reposar día ni noche, no cesó un instante de ayudar, asistir y consolar á las desgraciadas víctimas de la epidemia, cuidándolas con sus propias manos y llevando á los moribundos los socorros espirituales hasta el momento en que atacado él mismo por el terrible mal, dió como el buen Pastor su vida por sus ovejas. Su memoria será, pues, una bendición en los fastos de la Iglesia, porque su bella muerte es la de una víctima de la caridad cristiana, siendo para la Iglesia, para vuestra orden ilustre y para todo el episcopado católico una gloria perpetua.

Al deber profundo que hemos experimentado al saber la muerte de este car-

denal, sirvenos de gran consuelo la firme esperanza de que su alma haya llegado á la patria celeste, que está en la alegría del Señor, y ofrece ardientes preces por nos, por vos y por toda la Iglesia.

Tributamos también justos elogios al clero secular y regular de Albano, que siguiendo los nobles ejemplos de su prelado no ha cesado, con desprecio de su propia vida, y con el mayor celo, de llevar socorros, sobre todo los de la religión, á los enfermos y á los moribundos.

No se pueden alabar bastante nuestras tropas de guarnición en esta ciudad, tanto los gendarmes encargados de velar por la seguridad pública como los suavos. En efecto; se les ha visto despreciando el peligro dar brillantes ejemplos de caridad cristiana, sobre todo por su abnegación para enterrar los muertos.

En fin, venerables hermanos, no cesemos de elevar nuestros corazones á Dios Nuestro Señor, cuya misericordia es infinita hacia aquellos que la invocan y rogúmosle, supliquémosle continuamente á fin de que permaneciendo firme con vosotros en el combate y rodeando con un muro la casa de Israel, podamos sostener valientemente la causa de la Santa Iglesia y atraer á todos sus enemigos á las vías de la justicia y de la salud.

Noticias de la capital de Méjico que alcanzan al 9 del pasado dicen que el almirante Teghetoff se presentó en el ministerio de la Guerra el día 4 como autorizado por los parientes del emperador Maximiliano para pedir en nombre de la humanidad los restos del difunto. El presidente Juárez, que se ha negado á acceder á las súplicas del baron Magnus y otras personas de influencia, no creyó conveniente entregar el cadáver al almirante Teghetoff hasta que este presente los correspondientes documentos oficiales estendidos por los parientes del difunto. Cuando dichos documentos sean presentados se permitirá que el cadáver sea transportado á Avastia.

Han sido confiscadas las propiedades de Almonte, Uruga, Lara y otros personajes. El general Vuze ha sido condenado como desertor, á cuatro años de presidio. Eusebio fue bien recibido en Saltillo, y se le considera como candidato para la presidencia de Méjico, juntamente con Juárez y Díaz.

El comité del Nationalverein ha tenido una reunion en Berlín para acordar las medidas necesarias á fin de disolver esta asociación política.

En una correspondencia de Madrid dirigida á *La Perseverancia* de Zaragoza, leemos lo siguiente, que hoy copia *La Reforma*:

«Mañana por la noche llegará probablemente á Madrid Sr. M. la reina madre. Ignórase el tiempo que permanecerá en esta corte; creyéndose que no será mucho, pues dicha augusta señora tiene intención, según se dice, de marchar á Asturias ántes del invierno.»

«Los ministeriales aseguran que dentro de pocos días se tratará en consejo de ministros de la cuestion de Hacienda, con motivo de dar el Sr. Barzanallana cuenta á sus compañeros de gabinete del resultado que ha tenido la conversion de la deuda.»

Háblase en París de la próxima publicación de un folleto del vizconde de Lagueroniere, titulado *La última guerra*.

Las cartas de París de hoy presentan al emperador Napoleon como resuelto á aceptar la guerra por las dos cuestiones de Oriente y de Alemania, porque, dicen, hacer la guerra por una sola de estas dos cuestiones, sería dejar para mas tarde los gérmenes de una segunda lucha.

Una carta añade: «Puesto que Alemania es un peligro inmediato y Rusia una amenaza lejana, la Francia combatirá á un mismo tiempo con la Alemania y con la Rusia.

La empresa es colosal y superior seguramente á las fuerzas solas de la Francia; pero Francia no estaría sola en la lucha; tendría á su lado á Austria y á las potencias escandinavas.»

*L'Époque* asegura que se ha propuesto la reunion de un congreso europeo, habiéndose adherido á esta idea el gobierno austriaco, y esperándose que se adhiera el de Rusia. Inglaterra examina actualmente la proposición, y Prusia ha hecho y hace observaciones que tienen toda la apariencia de no aceptar el proyecto.

A las observaciones de Prusia el gobierno francés ha contestado de un modo terminante que estaba resuelto á no tolerar que se pasase la línea del Mein. No se tiene, sin embargo, seguridad completa de que Prusia rechace la idea del congreso europeo. Así se explican los grandes armamentos que se hacen en medio de las declaraciones pacíficas con que se entretiene al público.

Han llegado á Bayona los Sres. Labastida, arzobispo de Méjico, marqués de Campo fértil, secretario de la embajada de España en Viena, y la condesa de Vegamar.

Dicen de París que se ha enviado una circular á las autoridades de los departamentos, para que preparen inmediatamente los trabajos del reclutamiento de la quinta de 1867.

La junta nacional romana ha publicado una proclama, cuyo principal párrafo dice así: «La resolución que anunciamos

de dejar en plena libertad á todos aquellos que puedan tomar parte en una empresa á la cual no podemos asociarnos, tendrá por consecuencia el no impedir que esta empresa, si es inevitable, deje de tomar, por culpa nuestra, todo el desarrollo de que sea susceptible.»

El presidente que resulte elegido para la república mejicana, probablemente Juárez, empezará á ejercer sus funciones el 1.º de diciembre despues de haber prestado juramento en manos del Congreso elegido al mismo tiempo que él y que se reunirá el 29 de noviembre. Según la Constitución mejicana, la elección presidencial se hace de dos grados. El pueblo reunido en concilio escoge cierto número de electores presidenciales designándoles el candidato de la mayoría. Estos electores son los que en un escañón, cuyo resultado se conoce de antemano, nombran el presidente. El mismo sistema se ha adoptado en los Estados Unidos, aunque tiene el inconveniente de que el pueblo no dé á conocer muchas veces de un modo exacto su voluntad.

Las modificaciones propuestas por Juárez á la Constitución mejicana tienen por objeto modelar sobre la Constitución de los Estados Unidos el Estatuto mejicano.

El vapor inglés que salió el 27 de Buenos-Aires ha traído noticias de la Plata y del Brasil.

La escuadra al mando del general Mendizábal salió el 21 de Rio-Janeiro y estaba á la vista de Montevideo en el momento de partir el paquete inglés.

El gobierno de Chile ha establecido cuatro corpes estrordinarios en Buenos-Aires por los Andes, para que la artasen los movimientos de los bajeos españoles.

El Senado de la república Argentina habia resuelto la cuestion de la capital del Estado en favor de Buenos-Aires. El Congreso ha acordado que el Estado suscribiera quinientos mil acciones del ferrocarril central.

Se esperaba en Buenos-Aires que la guerra contra el Paraguay terminaría ántes de dos meses.

Los señores Zumaran y compañía, del banco de Montevideo y de Buenos-Aires habian firmado como representantes del Sr. D. Arturo de Marcoratti, un convenio con el gobierno para establecer las comunicaciones telegráficas terrestres y submarinas entre la Plata y Europa.

En el pasado mes de agosto se abrieron al servicio público en Francia veinticinco nuevas estaciones telegráficas.

Esta tarde recibimos de nuestro servicio especial los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

**Florenca 3.** Las bandas de garibaldinos de Viterbo faltas de direccion y de recursos vuelven á pasar la frontera casi disueltas.

**Berna 3.** Ha hecho dimision el presidente de la confederacion helvética fundandola en motivos personales.

La *Correspondencia general austriaca* publica un despacho anunciando que ha habido graves desórdenes en Udina (Véneto), y que se esperaba una intervencion enérgica de parte de la autoridad.

Se asegura en París que la nueva legislatura se inaugurará con un discurso del emperador Napoleon.

La *Gaceta* de Florenca dice que el partido mazziniano comienza á agitarse en Italia, pero que esta agitacion será estéril.

Esta mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servicio particular:

**Paris 2.** La noticia de que algunos grupos de garibaldinos están recorriendo algunas localidades de la provincia de Viterbo, en los Estados Pontificios, se ha recibido en esta capital por cartas de Roma comunicadas por conducto de Florenca.

Noticias posteriores dicen que las tropas del gobierno pontificio perseguían muy de cerca y activamente á los revolucionarios.

**Vigo 3.** En la madrugada de hoy ha fundado en este puerto el vapor-correo «Isla de Cuba» con la correspondencia de las Antillas y pasajeros.

A su salida de la Habana no ocurria novedad.

Hoy recibimos noticias de las provincias marroquíes fronterizas á nuestras posesiones de Africa, que no dejan de ser interesantes. Las provincias de Tanger y Tetuan se encuentran en estado de insurreccion y han llegado tropas del gobierno marroquí de varios puntos de las demás provincias para el bajá de Tetuan, que con ellas salió á combatir á los rebeldes, siendo derrotado en Guadrás y obligado á retirarse hacia Tanger.

También la provincia de Anghera, limítrofe de nuestra plaza de Ceuta, ha estado muy conmovida y á punto de insurreccionarse en favor de su bajá á quien el gobierno marroquí pensaba relevar. Este movimiento hubiera sido de gravedad tanto por su estension como por el carácter foroz y belicoso de los habitantes de Anghera; pero parece que

todo se ha sosegado gracias á la intervencion amistosa del comandante general de Ceuta, Sr. Oribe, que tan político como buen militar ha conseguido conservar la tranquilidad entre sus feroces vecinos.

De resultas de estos buenos oficios, el general Oribe ha sido invitado por las autoridades marroquíes á que recorra los bujaldos de Anghera, Tetuan y Tanger, en un escrito pidiéndole que haga por allí una gran correría por si su influencia personal puede contribuir á restablecer la tranquilidad pública. El Sr. Oribe no ha marchado todavía aguardando la licencia del gobierno.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

**Berlin, 1.º** Los gobiernos de la Alemania del Sur acaban de ser invitados para que envíen el 15 de octubre los plenipotenciarios encargados de preparar la unificación de las tarifas postales. Es positivo que el rey de Hannover ha aceptado todas las condiciones formuladas por el rey de Prusia.

**Viena, 1.º** La «Presse» desmiente la noticia de la retirada del baron de Hübnér.

**Stockholm 1.º** El rey de Suecia sufrió ayer la operacion de una fistula. Su estado es satisfactorio.

**N. York, 21.** El «Herald» publica un artículo muy violento contra el presidente. Dice que Johnson está avergonzando al país y haciendo necesaria la formacion de un nuevo partido constitucional.

El general Sheridan, al regresar á Washington, ha sido objeto en el camino de grandes ovaciones.

**Telavite, 1.º** A punto de llegar el correo de Levant con noticias de Calcuta que alcanzan al 3 de setiembre.

Gracia el rumor en Cabool de que un cuerpo de ejército ruso habia salido para Mervic, y que el Sha de Persia estaba en Meshed con 6000 hombres.

Habian salido de la India numerosos destacamentos de voluntarios para Abisinia.

Al dar cuenta la *France* de la llegada á Biarritz de los ministros Rouher y Lavalette, dice que este viaje se explica naturalmente en las circunstancias actuales, porque prolongándose la estancia del emperador en Biarritz necesita estar en relacion directa con sus ministros para el despacho de los asuntos.

La reina de Holanda, que viaja de incógnito con el título de condesa de Buxen, ha llegado á Paris.

En Inglaterra se cree que el número de fenianos alistados por los jefes de este partido no pasa de 9300. Los presos en Manchester ascienden á 40. De ellos 23 han comparecido ante los tribunales.

Los periódicos de provincias anuncian haberse verificado la apertura del curso académico de este año en todas las universidades de la Peninsula. En las de Barcelona y Sevilla es menor que otros años el número de estudiantes matriculados.

Ha llegado á esta corte el Sr. D. Miguel Sainz Irujo.

Con referencia á despachos telegráficos se dijo anoche que habia descendido considerablemente la cotizacion de los fondos franceses en la bolsa de Paris de ayer, lo cual sigue atribuyéndose á los rumores belicosos que de algun tiempo á esta parte vienen redoblandose en los círculos políticos de la capital de Francia.

La circunstancia de haber sido llamado á Biarritz dos de los actuales ministros del gabinete de las Tullerías ha dado nueva consistencia á estos rumores y á los de próximos cambios en el ministerio francés en el sentido de la guerra, puesto que la primera consecuencia seria la salida del partidario arrécimo de la paz Sr. Rouher.

La música de Ingenieros da esta noche en la calle de la Libertad una serenata con que obsequian á su profesor los discípulos del arquitecto y profesor de matemáticas Sr. Urquiza.

S. M. la reina Doña Maria Cristina, despues del día 10 del corriente, se trasladará á su palacio de Aranjuez donde permanecerá una temporada.

Las noticias que se han recibido hoy en Madrid acerca de la cuestion europea, dicen que ha circulado en Paris muy válida la noticia de la celebracion de un tratado de alianza ofensiva y defensiva entre Francia é Italia.

La simple enunciaci6n de este rumor hace suponer que debe haber en su transmision alguna inexactitud ó error del telegrafo.

Posible es que se hable en Paris de un tratado de alianza, pero será indudablemente como confirmacion de los rumores que vienen circulando hace dias respecto de tratados entre Prusia é Italia, ó entre Francia y Austria. En el estado actual de la cuestion de Roma no puede comprenderse sin nuevos datos la posibilidad de un tratado entre Francia é Italia.

El día 10 del corriente, cumpleaños de S. M. la reina, será solemnizado por el capitán general de Cataluña, con un gran baile, al que están invitadas todas las personas de elevada posicion, que residen en Barcelona.

Hasta pasado mañana parece que no habrá noticias en Madrid del resultado de la conversion de las amortizables de Londres.

Una compañía telegráfica se propone tender un cable entre las costas de Inglaterra y la de Prusia, cable que se enlazaría con una línea continental que, atravesando la Prusia y la Rusia, empalmase con otro cable en el mar Negro. Este último cable uniría las líneas ya existentes que atraviesan la Persia y se prolongan por el litoral del golfo pérsico hasta Kurrachea y Bombay.

Se anuncia oficialmente que el gobierno prusiano trata de hacer estensivo el sistema telegráfico á todo pueblo de mas de 500 habitantes. Los trabajos principiarán por Sajonia. Trátase también de fundar en Berlín una escuela especial de telegrafia militar.

El general Lersundi no ha venido á Madrid porque se halla en los baños al lado de una hija suya; habiendo llamado á su señora para que pase á aquel punto; se dice que en breve llegará el general á esta corte.

Noticias que recibimos hoy nos dicen que ha causado profunda impresion en Paris el sueto publicado por la *Opinion Nationale*, órgano del Sr. Ratazzi, y que insertamos en otro lugar, en el que terminantemente se dice que Italia no hará caso del convenio del 15 de setiembre así que las circunstancias de Europa se le permitan.

Es a circunstancia y la lucha que existe en algunos hombres de la alta banca íspana, han contribuido segun nos dicen, á la extraordinaria baja que se notó ayer en los fondos públicos en la bolsa de Paris.

Los preparativos para la guerra de los ingleses contra Abisinia continúan en gran escala. Las últimas noticias recibidas de Magdala continúan siendo satisfactorias para los prisioneros. Las continuas lluvias interrumpen las comunicaciones.

El sínodo galicano ha terminado sus sesiones. Espérase de un día á otro la publicacion de sus conferencias.

El actual presidente del consejo de Ministros, Sr. Ratazzi, nació en Alejandria el 30 de junio de 1808. Recibió de doctor en derecho el año 1829, fué profesor en la universidad Real en 1836, se hizo inscribir en la audiencia de Casal, y en menos de un año adquirió tal fama, que fué considerado como el juriconsulto mas seguro é ilustrado de Italia.

Cuando estalló el movimiento de 1848, Ratazzi gozaba, por su ciencia y sus opiniones liberales, un gran renombre, y los electores de Alejandria le enviaron de representante al Parlamento de Turin.

Apenas llegó á la cámara, el Sr. Casati le encargó de la cartera de Instruccion pública; pero este ministerio solo duró algunos días.

Desde entonces se sentó Ratazzi en los bancos de la izquierda, figurando al poco tiempo en primera línea.

En 1849, el abate Gioberti, encargado de formar un ministerio, le confió el puesto de guarda-sellos, que le abandonó al poco tiempo para hacerse cargo de la cartera del Interior.

Cuando Gioberti cayó del poder, reemplazó Ratazzi en la presidencia del consejo. Secundando la impaciencia del rey Carlos Alberto, declaró al Austria en calidad de ministro, la continuation de las hostilidades. Esto era ir á una derrota casi inevitable, por mas que fuese heroicamente disputada.

En su testamento, fechado en Oporto, lugar de su destierro voluntario, Carlos Alberto recomendó á Ratazzi, que habia ido á Portugal á llevarle los votos del Parlamento y de la nacion sarda, como persona querida de su corazon y que le habia servido con el mayor celo y adhesion.

En 1853 volvió á ser Ratazzi ministro del Interior, permaneciendo en el ministerio hasta 1858.

Despues del tratado de Villafranca, reemplazó al conde de Cavour en la presidencia del gabinete; pero fué obligado á abandonar la direccion de los negocios, no sin dejar trabajos tan gloriosos para un hombre de Estado como útiles para el país.

En 1.º de marzo de 1862, habiendo hecho dimision el baron Ricasoli, le encargó Victor Manuel por segunda vez que formase un gabinete.

En el día ha vuelto á encargarse de la presidencia del consejo de Ministros, y dadas las circunstancias actuales de su país, depende de su política gran parte del porvenir de Italia.

Como verán nuestros lectores en la seccion correspondiente, pasado mañana sábado tendrá lugar la inauguracion de la temporada en el teatro del Principe cuya direccion rinde culto á nuestra literatura, poniendo en escena en la primera noche una comedia de Moreto, un propósito de uno de nuestros primeros escritores, y una refundicion de la comedia de *Moliere* titulada *Las preciosas ridículas*. En el desempeño de dichas obras toman parte casi todos los primeros actores de la compañía. Como se vé la funcion promete ser una solemnidad literaria y artística.

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 4.—San Francisco de Asis.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco, donde los religiosos franciscanos y dominicos residentes en Madrid celebran en la iglesia de San Francisco el Grande...

UNA JOVEN MAESTRA EXAMINADA de primera educacion se ofrece a dar lecciones de todos los ramos de su profesion. Informaran en la calle de Fuenarrabal, num. 54, confiteria.

LA SIN PAR.—GRAN ALMACEN DE Lpianos nuevos y en buen uso, espanoles y extranjeros; precios fijos y desonocidos ha ta el dia. Un cajon y embalaje, 120 rs. Organos expresivos de teclado y de manubrio, hasta de 45 tocatas Fuenarrabal, 43 duplicado, principal.—2

DESPACHO CENTRAL DE EXMORTOS.

Se encarga de cumplimentarlos con prontitud en todos los juzgados y tribunales de España, islas de Cuba, Puerto Rico y las Canarias, anticipando los gastos de su cumplimiento y devolvendolos evacuados con la cuenta documentada de lo que hayan ocasionado.

MELL DO DENTISTA. Ha regresado del extranjero; recibe en su gabinete de nuevo a cuatro de la tarde. Calle de Fuencarral 17, Madrid.

LA ELEGANCIA.

Este periodico de moda publica todos los meses cuatro figurines de Paris, muchos dibujos para bordar y muchos patrones.

Edicion de lujo, 10 rs. al mes. Edicion economica 7 rs. Se dan prospectos, y hay numeros de muestra, en la libreria de Costa, Carretas, 9.—13

LOSTAS, 13, ESQUINA A LA DE SAN Cristobal. En esta casa encontrarán las señoras las misas para trajes, desde 2 1/2 rs. vara. Toda persona que compra un vestido se le darán dos decimos de la loteria de la Utilitaria, que tan buenos premios está dando por 40 rs. de consumo, dos decimos, y por el de 100 rs. de consumo, cinco decimos.—8

BUENO Y BARATO.—BOTINAS, VAlica y charol de dos suelas, 55 rs.; botina, bocarro francés de dos suelas, 50; de becerro y de chagren con puntera, desde 40 a 44; de señora, fuertes, propias para la estacion, desde 34 rs. Mayor, 11.—9

LOS VINOS DE VALDEPEÑAS, TINLitos y blancos, del marques de Bonomajis, se venden unica y exclusivamente en la calle de Hortaleza, num. 19.

CONTINUAN LLEGANDO DE NUESTRA Coocosa a gran cantidad de los acreditados garbanos de Castilla, los que expendemos de 25 rs. arroba en adelante, todos finos.

Señala la baja de cuatro cuartos en libra en los principales generos de este establecimiento, como verán en las listas que tenemos expuestas al publico.

VERDADERA ALMONEDA DE TODOS Los muebles y efectos de un cuarto principal. Cruz, 4, el zapatero dá razon. 1

SE VENDE UN MAGNIFICO TRONCO De caballos de tiro, bien embucados castaños o cueros, de diez dedosalzada sobre la marca. Magdalena, 21, cochera, daran razon.—2

NORIAS DE HIERRO.—SE CONSTRU- Nyon de sistema muy aventajado, y hay una fundicion en Santa Maria de la Cabeza, donde entraran del precio.—9

ROB GREEN.

Antiherpético por escrofula; nada hay que le iguale para curar la sífilis, dolores, fujos blancos, llagas, rebeldes, debilidad é impotencia. Madrid, Hortaleza, 9; Zaragoza, Esnarcoga; Valladolid, doctor Romo.

EL EMPRESARIO DE LAS LANCHAS Del estaque del Retiro pone en conocimiento d l publico, por si algun aficionado a vogar ó marinos quieren verificar alguna regata en el estaque, lo siguiente: El dicho empresario pone por los marinos que tripulan sus lanchas, la cantidad de 500 rs. vn. advertiendo, que con cuatro dias de anticipacion pueden avisarle en el despacho ó embarcadero del mismo, para quedar acordos y poder arreglar lo necesario para dichas regatas.—1

PROFESOR DE PIANO Y CANTO.— D. Pascual Barrett, primer premio del conservatorio de Bruselas, da lecciones en su casa y a domicilio. Juanelo, 27 principal derecha.—4

DELLAS ARTES.—COLORES PREPARados al oleo. Tableros y objetos de dibujo, Jardines, 7.—4

SIN COMPETENCIA. Doce libras de orejones frescos, de Málaga, á 28 cuartos libra. La Colonia, Jacquemetrezo, num. 80, y C. Neira, 1 y 2.—1

A EL ARCA DE NOE. Calle de Embajadores, num. 1, comercio de lenceria y de sederia. El dueño de este establecimiento ofrece al publico un brillante surtido del ramo de sederia y lenceria, á precios sumamente baratos, pues solo los señores consumidores son los que pueden ver las grandes ventajas que se encuentran en los precios que se están vendiendo en otros establecimientos del mismo ramo.—1

SE VENDE EL MUEBLAJE DE UNA Casa; hay buenas pinturas antiguas. Preciados, 4, entresuelo izquierda, daran razon.—1

ALMONEDA DE MUEBLES. PUERTA A Correda, 3, principal derecha.

CUMBERLAND, MUÑOZ Y MEXIA,

GERENTES DE LA GRAN SASTRERIA, NUM. 34, CARRERA DE SAN GERÓNIMO ESQUINA Á LA CALLE DEL BAÑO.

Tienen el honor de anunciar al publico, haber recibido sus surtidos de novedades para la próxima estacion y aumentado el personal industrial de la casa con operarios de reconocido mérito en el corte especial de uniformes diplomáticos, militares y navales: trajes de baile; sociedad y paseo; amazonas y abrigos para señoras; vestidos para niños y libreas.

Es importante para la casa, que compute altamente con las mas acreditadas de su clase en el extranjero, es la primera en España, por su inteligencia y escogido personal industrial, por el gusto y esmero en la confeccion de toda clase de prendas, por su puntualidad y preciosa, y por lo selecto y grandioso de sus surtidos.

Las compras de esta casa, en relacion con sus ventas, cada dia mas considerables, facilitan el medio de obtener de los fabricantes excepcionales ventajas, las mismas que se ofrecen al publico, en la siguiente:

NOTA DE PRECIOS. Trages de sociedad, frac, pantalon y chaleco, elasticotinas inglesas y sedan... 600, 700 y 800 reales. Idem paseo, chaquet... 300, 600 y 700 reales. Idem negligé ó de mañana, chaquet ó americana pantalon y chaleco género inglés... 400, 500 y 600 reales.

ANIVERSARIO. La señora D.ª JOSEFA SALABERRI de Sancho, falleció el 4 de octubre de 1865. Todas las misas que se celebren en igual dia del corriente mes en la iglesia de las monjas Caltravas de esta corte, se aplicaran en sufragio del alma de dicha señora. Sus hijos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

LA SEÑORA D.ª JULIANA SEIJAS Y SOTO, viuda de Mellid, ha fallecido. Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver desde la casa mortuoria, calle del Burgillo, num. 35, al cementerio de la sacristia de San Lorenzo y San José, el dia 4 del corriente octubre á las nueve de la mañana, en lo que recibiran el honor.

EL DUELO SE DESPEDIRÁ EN EL CEMENTERIO. No se reparten esqueas.

LA SEÑORA DOÑA SALUSTIANA LOYDI DE DORRONSORO, falleció el dia 4 de octubre de 1865. Todas las misas que se celebren en igual dia del corriente mes, en la iglesia parroquial de San Luis, se aplicaran en sufragio del alma de dicha señora. Su señor viudo y demás individuos de su familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

LIBROS.—EL ANTIGUO Y ACREDITADO puesto de libros que habia en la calle de Jacquemetrezo, num. 10, de Guisardo, hermanos se ha trasladado al frente de donde estaba, al num. 15, tienda; y se sigue comprando toda clase de libros en pequeñas y grandes cantidades.—3

LA RIE DE LA LENGUA ITALIANA. El dispuesto para aprenderla por sí solo y con él, solo, por el Dr. J. Lopez de Morrell, profesor en el Ateneo. Quelean pocos ejemplares que se venden á 20 rs. en casa de Hernandez calle del Arenal y de Bailli-Bailliere, plaza del Principe Alfonso.—1

SE ADMITEN HUESPEDES A GERAS. Se, con chocolate y dos comidas. Madera Baja, 11, segundo derecha.—1

ENFERMEDADES DE PECHO. JARABE DE HIPOFOSFITO DE GAL GRIMAULT Y CIA. PARIS. Los mas serios esperimertos hacen considerar este medicamento como el mas eficaz específico contra las enfermedades tuberculosas del pulmon y un excelente remedio contra los catarros, bronquitis, resfriados tenaces, asma, etc. Con su influencia, se calma la tos, cesan los sudores nocturnos y el enfermo recobra prontamente la salud.

PLANCHADORA. Plancha y riza á precios sumamente baratos y va á las casas, á 6 rs. Calle de las Conchas, num. 3, sotabanco.—1

UNA SEÑORITA QUE HA LLEGADO de Angulema, por un bachiller es-letres francés, Madera Alta, 25, 2.º, de dos á cinco, informarán.—10

ALMONEDA DE MUEBLES.—HITA, 6, bajo izquierda.—0

GRAN BARATO EN TARJETAS DE visita, á 7 y 8 rs. el 100. Olivo, 3, litografía.—6

SE REGALA UN CORTA-PLUMAS O un cuaderno al que compre una caja de papel, 100 sobres, laore, obleas, polvos, tinta, jabon, plumas, porta-plumas, lapiceros: todo 10 rs.; superior, pap 1 vitola, 14; dorado y luto, 15. Jacquemetrezo, 71, almacén de papel de Fernandez.—2

SE ADMITEN HUESPEDES A PRECIOS Económicos. Hermosas habitaciones, buen trato. San Bernardo, 4, segundo.—0

LA ARISTOCRACIA.—Mr. OUSTALot, de Paris, exprofesor del mejor colegio de dicha capital, enseña el francés y latin (autorizado), con perfeccion. Carmen, 8, segundo.—9

UNA SEÑORA VERGONZANTE, VIuda de un teniente, suplica á las buenas almas la socorran por Dios; pues no puede salir de su casa para buscarse el sustento. Entretanto queda rogando á Dios por los bienhechores. Horno de la Mata, num. 13, bohardilla.—1

A LOS FUMADORES Hoy que con dificultad se encuentra buen papel para fumar, en cambio los señores Aliot y Lopez tienen el gusto de ofrecer á sus numerosos consumidores un completo surtido de superior calidad, del yodurado, que encontrarán de n.º en los principales almacenes de papel, estancos y kioscos de esta corte, como tambien en todas las demás capitales de provincia de España.—1

PRESTAMOS En comision, se presta al 2 por 100 sobre papel del Estado, acciones del banco y obligaciones de La Peninsular. Se descuentan cupones. Informarán, Espoz y Mita, numero 9, cito, cuarto.—1

FOTOGRAFIA. Se traspasa una galeria y gabinete fotográfico, próxima á la Puerta del Sol. Darán razon, Caba de San Miguel, numero 11, tienda-café.—1

LA COMODIDAD. No mas sisas por 2 rs. al mes se llevan á domicilio diariamente los comestibles: buenos y muy baratos, regalos en Navidad; prospectos y suscripciones, calle del Arco de Santa Maria, num. 27, piso cuarto.—1

CLASES DE NOCHE. ESTAN ABIERTAS las de matemáticas, francés, dibujo y tenografía de libros. Honorarios: médicos. San Roque, 19, principal.—1

UNA PERSONA DE BUENOS ANTECEDENTES desea servir aunque sea de ayuda de cámara. Posee perfectamente los idiomas francés é inglés. Informarán en casa de los señores Clement, hermanos, Carretas, 13.—1

JACQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS DE CABEZA, DIARREAS Y DISENTERIAS. CURACION INMEDIATA POR EL INGA DE LA INDIA. Esta planta, recientemente importada á Francia, en donde ha obtenido la aprobacion de la Academia de Medicina y de todos los cuerpos de sabios, goza de propiedades extraordinarias y ocupa hoy el primer rango en la materia médica. Detiene, sin peligro, las disenterias á las cuales se hallan sujetas las personas que viven en los paises calidos, y combate con el mejor éxito las jaquecas, dolores de cabeza y las neuralgias, todas las veces que tienen por causa una perturbacion del estómago ó de los intestinos.

PAPELETAS DE EMPENO. Se compran las del Monte y se da dinero sobre las mismas. Calle antigua de los Negros, 20, entresuelo, esquina á la del Carmen, de nuevo á siete.—1

VERDADERA LIQUIDACION DE CAMas de hierro y baterias de cocina, con baño de porcelana. Concepcion Gerónima, 30.—1

SCUELA PRÁCTICA DE SECRETARIA de ayuntamiento. Calle de Silva, 16. Los programas de enseñanza se venden en la portería.—1

REALIZACION DE MUEBLES. Sillerias de reps á 900 rs. tienen muelles y tachuela dorada, butacas á 115 reales, sillitas á 40 rs., silloncitos casi de balde. Se alquila el local, calle de la Madera, num. 3.—2

LA PENINSULAR.

Al anunciar la direccion las fincas que tiene en venta ofrece dar de palabra ó por escrito en las oficinas, calle Mayor num. 18 y 20, y por correo á provincias, toda clase de explicaciones á las personas que quieran interesarse en su adquisicion. Al efecto se halla estendido el pliego de condiciones, comprendiendo todos los casos, sea el pago en metálico, sea en obligaciones, sea en pólizas propias, ya pagando al contado, ya pagando á plazos convencionales, en la forma que concilie los intereses del comprador y los intereses de la compania. En la última junta general, obrando los socios con tanta prudencia como prevision, dieron la conveniente latitud á la direccion, para que, de acuerdo con el consejo de vigilancia, pudiera proporcionar en la adquisicion de las fincas toda clase de facilidades, siempre y cuando no se perjudicaran los intereses sociales. La direccion anuncia la venta en general; y á medida que se presente proposicion ó proposiciones aceptables, señalará dia para la pública licitacion. Las fincas en venta son las siguientes:

Madrid: Casa número 10 que se halla en la calle d l Desaguato, sobre una superficie de 3395 pies. Consta de seis pisos, sotabanco y sotanos, con una habitacion en cada piso. Calle de Valverde, num. 1 cuadruplicado, de 2432 pies superficiales, con cinco pisos, sotabanco y sótano, y una habitacion en cada uno.

Calle de Recoletos, tres casas iguales, num. 3, 5 y 7, dos de 6496 pies y una de 6525. Cada una de ellas tiene cinco pisos, sótanos y sotabanco, habiendo gran cochera y nuevo desahogada habitacion.

Calle del Cid, dos casas, á saber: números 3 y 5, la primera con 2,432 pies, y la segunda con 2,605, con cuatro pisos cada una y sotabanco.

Calle de San Lorenzo, seis casas, á saber: número 2, con 2,935 pies; 2 duplicado, con 2981; 2 triplicado, con 2674; 2 cuadruplicado, con 2716; 2 quintuplicado, con 2592; y 2 sextuplicado, con 2935. Constan todas de cuatro pisos y sotabanco, y excepto la primera que tiene en cada piso una habitacion desahogada, las demás tienen á dos cuartos por piso.

Carrera de San Gerónimo, num. 31, con 6382 pies; gran casa de dos habitaciones por piso, y tres en el piso cuarto, siendo el número de aquellos seis, y además los sótanos y sotabanco.

Calle de San Gerónimo, num. 50, con 10017 pies; casa de situacion privilegiada, gran corte principal y magnifico salon en el subsuelo. Tiene además piso bajo, entresuelo con dos habitaciones, segundo con otras dos, tercero con idem y cuarto con tres.

Calle de Floridablanca, num. 3, con 4314 pies; tiene cinco pisos, sotabanco y sótanos. Hay un solo cuarto en el principal, y dos en cada uno de los demás pisos, habiendo tienda en el bajo.

Calle del Sordo, dos casas casi iguales, números 4 y 4 duplicado, la primera con 3366 pies, y la segunda con 3258, con cuatro pisos, igual número de cuartos y sotabanco.